

云观察

阿拉善右旗:

一村一品 盘活一方经济

【云吧】

稀土高新区: 上半年规模以上稀土企业产值超百亿元

本报包头8月10日电 今年上半年,包头市稀土高新区38家规模以上稀土企业保持快速增长,实现产值101.61亿元,同比增长94.5%。

从产业类型看,原材料企业、新材料企业、终端应用企业分别完成产值51.92亿元、44.32亿元、5.37亿元,同比增长115.3%、95.7%、-2.2%,分别占总产值的51%、44%、5%。

从经济类型看,8家国有及国有控股企业完成总产值59.36亿元,同比增长114.4%,占稀土工业总产值的58.4%。

(融媒体记者 刘向平 稀土高新区新闻中心 贾婷婷)

达拉特旗: 5000亩贝贝南瓜喜获丰收

本报鄂尔多斯8月10日电 近日,达拉特旗恩格贝镇柳子圪旦村村民种植的5000亩贝贝南瓜迎来了丰收季。

正在采摘南瓜的刘海燕介绍,她是2016年将贝贝南瓜引入村里的,贝贝南瓜是一种新型经济作物,产量高、易管理,而且比普通南瓜的价格高一倍多。

2020年,以恩格贝镇贝贝南瓜为代表的达拉特南瓜被农业农村部纳入全国名特优新产品名录。

今年,刘海燕的合作社种植面积达到了5000多亩,除了恩格贝镇,在达拉特旗其他苏木镇也开始种植,有效带动全旗贝贝南瓜种植户200多户,预计产量可达750万公斤,产值达1200多万元。

(融媒体记者 额尔敦吉日嘎拉 通讯员 刘俊平)

乌达区: 建立双长制 压实责任 推进矿区环境综合整治

本报乌海8月10日电 近日,记者从乌海市乌达区召开的矿区生态修复治理攻坚动员会上了解到,为使矿区环境得到根本改善,乌达区建立了由党委、政府领导和企业法人担任指挥长的矿区环境综合整治双长制。

今年以来,乌达区将全面开展矿区生态修复治理作为一项极端重要的工作,下发《乌达区矿区生态修复治理方案》和《乌达区绿色矿山建设和矿区环境综合整治双长制实施方案》,建立了党政主要领导负总责、区级领导分兵把守的组织架构,由区委书记担任总指挥长,区长担任常务副总指挥长,9个矿区生态修复治理项目实行双长制。

(融媒体记者 郝颀)

第二届 梦想天空 2021康巴什热气球节开幕

本报鄂尔多斯8月10日电 7月下旬,第二届梦想天空2021康巴什热气球节在鄂尔多斯市康巴什区开幕。

活动以热气球带梦飞为主题,通过放飞热气球,带来全国顶尖热气球俱乐部的专业选手精彩角逐与热气球系留等多项文化系列体验内容。本次活动为期9天,包含第二届梦想天空2021康巴什热气球挑战赛、热气球竞赛表演等竞赛活动,以及热气球系留体验、热气球亮相表演、航空科普研学讲座、热气球科普研学讲座、热气球音乐节等主题活动。

(融媒体记者 郝雪莲)

□本报融媒体记者 刘宏章 阿拉善右旗融媒体中心 王晓春

盛夏,随着旅游旺季的到来,地处阿拉善右旗巴丹吉林沙漠的雅布赖镇九棵树沙漠盐湖旅游景区,高大的沙山、洁白的蒙古包、精巧的凉亭等独特的景观和日渐完善的基础设施,吸引了许多游客慕名前来旅游。

我第一次来内蒙古也是首次踏进沙漠,这里的沙漠太美了,既独特又神奇,高低起伏的沙漠上空是蔚蓝色的天空和洁白的云朵,特别是坐上吉普车在沙漠中冲浪,刺激惊险,如同坐上过山车,我非常喜欢大漠风光!来自台湾的游客李昌宪一边忙着拍照一边说。

近几年来,阿拉善右旗秉持优势资源开发的理念,做好产业振兴这篇文章,把产业、旅游业、沙产业等特色产业发展作为农牧区增产、农牧民增收、农牧业兴旺的具体

抓手,因地制宜发展特色产业,通过一村一品,助力乡村振兴,铺就了农牧民的致富路。

阿拉善右旗雅布赖镇共有5个嘎查。近年来,该镇以产业为核心,打造一村一品的特色产业新格局,目前各嘎查产业各有特色,个个充满活力和生机。其中,努日盖嘎查依托沙漠自然资源持续打造九棵树旅游景区;巴音苏布日嘎查依托嘎查特色农业优势发展种养殖产业;伊和呼都格嘎查依托奶站建设及路边优势,大力发展奶产业、建设骆驼旅游驿站;新呼都格嘎查依托生态治理发展沙草产业;巴丹吉林嘎查依托沙漠自然优势大力发展旅游业。近年来,通过打造一村一品特色产业,鼓励引导农牧民在产业中参股入股,创业就业,有效地促进农牧民增收致富。雅布赖镇党群服务中心主任路春花介绍。

走进阿拉善右旗阿拉腾敖包镇巴音套海嘎查的骆驼奶专业合

作社,只见技术人员正在使用崭新的设备进行骆驼驯化挤奶作业。据了解,阿拉腾敖包镇巴音套海嘎查的骆驼奶专业合作社,占地面积2万平方米,近两年来通过旗民委、农科局300多万项目扶持资金,建设了挤奶间、驼圈、草料间和办公用品房等基础设施,并在旗财政局的帮扶下打了3眼井。目前基地有骆驼300多峰,挤奶母驼200多峰。嘎查还通过购买挤奶母驼在基地托养的方式,增加嘎查集体经济收入。

目前,由嘎查牵头成立的骆驼奶产业基地,在党支部的引领带动下,把党员和牧民吸纳在产业链上,大伙儿只需以骆驼入股,年底就可以分红了。现在的托养方式是一年一峰骆驼1000元的分红,驼奶基地每年向嘎查缴纳3万元的租金。下一步会逐步完善道路维修、场地硬化等基础设施。阿拉腾敖包镇巴音套海嘎查党支部书记刘景元说。

阿拉腾敖包镇巴音套海嘎查有

养驼户16户,骆驼2000多峰,家里劳动力不足的牧户可以把挤奶母驼托养在基地增加收入,如今蒸蒸日上的驼产业已成为当地农牧民增收致富的支柱产业。

据悉,在乡村振兴中,阿拉善右旗根据不同嘎查的资源优势,确定不同的发展定位,实施不同的发展模式,按照一乡一业、一村一品要求,着力打造特色产业。鼓励扶持农牧民兴办产销一体的专业合作社,支持家庭农牧场、养殖大户通过合作组织,引导农牧民参与特色产业生产加工、销售、流通、供应等领域,实现多元收入,带动群众增收致富。涌现出一批产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的嘎查。如今全旗有18个嘎查获得自治区乡村绿化美化行动精品示范村称号,那仁布拉格和努日盖嘎查入选第三批中国少数民族特色村寨,额鲁呼都格嘎查荣获第六届全国文明村镇。

云闪

近日,锡林浩特市看守所组织开展了2021年度文明监室评比活动。此次活动由管教民警根据在押人员一日生活制度的落实、遵守监规情况、监室内务卫生情况、监室安全设施有无损坏、在押人员学习情况等进行评比,汇总得出文明监室。此次共评出5个文明监室和1个落后监室,同时对文明监室给予配发日用品的奖励,对落后监室存在的问题进行点评。通过评比,激发了在押人员的自尊心、荣誉感,有效调动了在押人员接受改造的主动性,减少违规现象的发生,为提高监所管理水平起到了积极推动作用。(赵桃)

近日,海拉尔区红十字会参加了建设街道办事处开展的2021年防汛应急演练,建设街道民兵应急排、退役军人志愿者、办事处、村两级防汛应急队、红十字水上救援志愿服务队等100余人参加演习。演习分为桌面推演和现场实操两大科目,现场实操包括水域救援、救护培训、溃坝封堵三个项目,是一次规模较大的多科目、多兵种、实战型综合应急救援演练。通过演习,海拉尔区红十字水上救援队救援能力得到进一步提升。(海拉尔区融媒体中心)

7月以来,临河区总工会开展了致敬劳动、夏送清凉慰问活动,先后到城投公司建筑工地等12家企业及新冠疫苗接种点,为坚守岗位一线的4000名职工送去价值16.6万元的防暑降温物品。同时还开展了向职工送政策宣传、送健康体检、送法律维权、送健康培训、普及安康知识等多种形式的送清凉活动。希望大家既要保证高温期间企业的正常生产运营,又要维护广大职工的安全健康权益,有效防控高温中暑和各类事故发生。(临河区融媒体中心 隗家鸣)

近日,霍林河市场监督管理局开展了科学补碘、健康一生2021年防治碘缺乏病宣传月活动。活动中,工作人员悬挂条幅2条、发放资料200余份,现场咨询30余人次,向过往群众、食品经营单位详细讲解碘缺乏病的危害,普及了科学补碘、预防人体缺碘的方法,提高了群众健康意识。(闫磊)

截至目前,包神铁路运输处安全运营7500天,实现安全生产小目标。2000年12月31日开始,中铁十五局集团轨道交通运营公司包神铁路运输处参与包神铁路联合运输任务中。20年来,运营规模不断扩大,技术不断升级,设备日益先进,运量逐年递增,年运量由15325万吨公里增加到260000万吨公里。该运输处通过完善覆盖各层级、各岗位的《安全生产责任制》等基础规章制度,建立起处、队、站、班组三级安全管控机制,形成了一套完整的安全生产责任链条。(罗志扬 刘旭杰)

连日来,为了有力有序扎实推进农村厕所革命,助力乡村振兴,科左中旗白兴吐苏木各嘎查明确专人负责,对摸底排查需要整改的户厕进行整改验收,按照户户进、人人见的原则,直接上门入户,与村民面对面沟通交流,以群众接受、经济适用、维护方便、生态环保为目标,将户厕整改到位落到实处,力争把这项民生实事办快、办好,提高农村文明风尚,改善群众人居环境。(科左中旗融媒体中心)

土左旗以党史学习教育 我为群众办实事 实践活动为契机,在全旗范围内大张旗鼓开展了环境卫生综合整治行动,广大党员利用双休日时间,持续走进辖区范围内开展环境卫生综合整治,拔高草、捡拾垃圾、清理杂物,用实际行动美化了周边环境。金山开发区已累计出动人员5100余人次,机械设备1290台次,垃圾清运车辆2442台次,累计平整场地123.2万平方米,清运生活垃圾、废弃料、废弃砖块等建筑垃圾共计50400余吨,修补路面硬化8440余平方米。截至目前,共有40个成员单位,近80支志愿服务队的2000名志愿者参与进来。(土左旗融媒体中心)

近日,鄂伦春自治旗残联启动2021年重度残疾人家庭无障碍改造工作。该旗将重度残疾人家庭无障碍改造工作作为一项重要的民生工程,分级负责,统筹推进。按照项目实施方案要求,旗残联根据每户残疾人的实际情况,逐户上门评估,广泛宣传,把这一民生实事项目贯彻落实到社区、村,扩大影响力,帮助残疾人消除或减少生活障碍,满足残疾人个性化需求,改善居家环境,提高生活质量,助力乡村振兴。(鄂伦春自治旗融媒体中心)

云视角

瓦窑滩



现场签订西瓜订购合同。

□本报记者 图古斯毕力格 摄影报道

盛夏,乌拉特前旗苏独仑镇国家名特优农产品 瓦窑滩西瓜 单品发布会在乌拉特前旗苏独仑镇瓦窑滩村举行。

活动现场公布了瓦窑滩西瓜现场检测情况,宣读了全国名特优农产品名录收录登记规范,为乌拉特前旗苏独仑镇刘纪种植农民专业合作社颁发了国家名特优农产品授权证书。西瓜经理人与数家企业现场签订了销售合同。还评选出瓜王争霸赛前三名,为他们颁发了最高5吨的有机肥奖励,鼓励农民朋友种出更好的瓜。与此同时,精彩的西瓜趣味运动会轮番上演,西瓜套圈、西瓜接力赛以及吃瓜、数籽、串籽、沾瓜子、西瓜雕刻等有趣的比赛,吸引了众多农民朋友,加油呐喊声此起彼伏。

瓦窑滩西瓜核心产区位于苏独仑镇瓦窑滩村境内。该地区地处北纬40度黄金种植带,全年光照充足、无霜期长、多旱少雨、昼夜温差大、土壤有机质含量高,得天独厚的水土光热条件和不用化肥、不打农药、不用除草剂、不用转基因的“四不”绿色种植理念,造就了瓦窑滩西瓜瓜甜质优的独有品质,也因此让瓦窑滩西瓜远销各地,广受好评。

近年来,乌拉特前旗坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展路子,立足得天独厚的天赋优势,以天赋河套品牌为引领,将现代农牧业的率先突破作为实现绿色高质量发展的关键举措,着力构建以标准化、可追溯为核心的绿色产业发展体系。



装车出货。



丰收的农民。



西瓜雕刻比赛。



吃瓜比赛。



直播卖西瓜。



套西瓜比赛。

云采风

扎赉特旗 科技创新让水稻种出新花样

本报兴安8月10日电 (记者胡日查 高敏娜 实习生白玉亮)盛夏的兴安盟扎赉特旗,满目苍翠。走进扎赉特旗国家现代农业产业园,绿油油的水稻长势喜人,小鸭子自由自在觅食,勾勒出一幅人与自然和谐相处的美丽画面。

作为国家粮食重要产区,扎赉特旗被誉为塞外粮仓、绿色净土、金稻之乡。近年来,扎赉特旗以兴安盟大米 扎赉特旗品牌为引领,积极推动一二三产业融合发展,在农业高质量发展新征程上勇毅笃行、步履铿锵,促进农业产业化、品牌化。

扎赉特旗充分发挥黄金玉米带、黄金水稻带优势,鼓励和引导广大农民因地制宜调整种植结构,稳定粮食作物播种面积。2021年,扎赉特旗农作物播种面积达575万亩,米、菜、油、糖四大产业基地达到500万亩以上。

眼下,正值水稻田间管理的关键

时期,魏佳米业公司总经理魏建明站在田里用手机查看着几亩水稻,旁边的工作人员操控着两架无人机在喷洒有机肥,随着嗡嗡的低鸣声,肥料均匀地喷洒在稻田里。

原来靠人工一天只能完成30亩土地的施肥,现在用一台无人机一天就可以完成三四百亩土地的施肥,一亩地至少节省成本30元到50元。魏建明连连称赞。

据悉,扎赉特旗国家现代农业产业园 物联网+智慧农业 科技服务中心 搭载智慧农业和科技创新两大平台。依托该产业园,魏佳米业推出私人订制认领模式,建立24小时不间断视频直播可视化溯源体系及原产地追溯系统,从源头上把好产品质量关,打造魏佳蟹田有机大米品牌。

近年来,扎赉特旗不断推进高标准农田等现代农业设施建设,持续抓好农业科技创新。2021年,计划

实施高标准农田建设项目14.3万亩,实施东北黑土地保护利用建设制示范县项目50万亩,完成东北黑土地保护性耕作项目146万亩。同时,实施耕地轮作和农业高效节水项目在音德镇,好力保镇以旱作水稻、玉米、大豆、甜菜、甜叶菊为示范作物,建设高效节水示范核心区5000亩。

扎赉特旗进一步加大农业科技推广力度,大力推广玉米大垄双行、水肥一体化滴灌、玉米免耕播种和秸秆全量还田等新技术,为减少化肥用量、提高产量奠定了基础,推动了粮食生产和增产增效。

水稻要高产离不开水,但现在扎赉特旗的水稻家族中有了不一样的兄弟,它就是旱作水稻。

玉米的投入,水稻的收入。这是扎赉特旗五道河子农牧专业合作社理事长杜文义对旱作水稻的评价,传统水稻种植技术需要育秧、泡田等多道工序,生产成本高。旱作水稻省去了扣棚、催芽、育秧、泡